
Prepoved odkritja 
spomenika partizanom 
zaradi slov. napisa

25. aprila, ko so po vsej deželi proslavljali 20-letnico osvoboditve, 
se je zgodilo nekaj, kar je vznemirilo in razžalilo vse iskrene antifašiste 
in demokrate. Sodna policija je prepovedala odkritje partizanskega spo
menika v Miljah, na katerem je poieg italijanskega tudi slovenski napis. 
Prepoved se naslanja na birokratske formalnosti, ki pa stoje na zelo 
trhlih tleh. že dejstvo, da je bilo med padlimi partizani iz Milj 6096 
Slovencev in da republiška ustava, ki je sad osvobodilne borbe, ščiti 
pravice narodnih manjšin, dovolj jasno potrjjujejo, da je prepoved zaradi 
slovenskega napisa nesmiselna in neutemeljena.

(Sestavek o proslavah 20-letniee osvoboditve in o protestih proti 
prepovedi odkritja spomenika v Miljah objavljamo na 4. strani.)

y Doberdobu prvi deželni sestanek slovenskih izvoljenih komunistov

Poziv Slovencem v Italiji
Slovenci v Italiji !
Letos proslavljamo 20. obletnico zmage nad nacifašizmom.
Za zmago in osvoboditev smo prispevali potoke drvi in 

si s tem zagotovili mesto v prednjih vrstah borcev za svobodo 
in demokracijo v Evropi. Naš boj, ki je na tej zemlji trajal 
od začetka fašističnega genocidnega divjanja pred 45 leti, nam 
je dal pravico, da zahtevamo nemoten razvoj in enakopravnost.

Zato je danes nepojmljivo, da se nam še vedno odre
kajo pravice, ki nam pripadajo po načelih svobode in demo
kracije ter po določilih republiške ustave, ki je izšla iz anti
fašistične revolucije, katere sestavni del smo bili tudi mi, ramo 
od rami z italijanskimi brati.

Komunisti, ki smo bili pobudniki antifašističnega boja 
prej, narodno osvobodilne vojne pozneje, ne moremo mimo 
dejstva, da imamo še vedno opravka s starimi, nazadnjaškimi 
koncepcijami v odnosu do slovenske narodne manjšine.

Sedanja vlada levega centra ni spremenila svojega načel
nega odnosa do Slovencev, kar nam ddkazujeta težka razsodba 
ustavnega sodišča, ki odreka avtonomni deželi s posebnim sta
tutom Furlaniji-Julijski krajni kompetence v zvezi z reševa
njem neuresničenih formalnih določil o slovenski narodni manj
šini, tei primer ob nameravanem odkritju spomenika padlim 
borcem za svobodo v Miljah, ko je prišlo do nedemokratič
nega in protiustavnega dejanja zaradi obstoja dvojezičnega 
napisa.

Prav zato kličemo Slovence v Italiji, da se zavedajo svoje 
zgodovinske dolžnosti, se strnejo v enotne vrste in zahtevajo :

1. Uresničenje ustave z dodelitvijo formalne in praktične 
enakopravnosti slovenski narodni skupnosti v Italiji;

2. široke kompetence avtonomni deželi po odprtih vpra
šanjih slovenske narodne manjšine;

3. proglasitev slovenskega jezika za drugi uradni jezik v 
deželi Furlanija-Julijska krajina;

4. rešitev odprtih vprašanj v zvezi s slovenskimi priimki, 
imeni, krajevnimi imeni, in razveljavitev fašističnih zakonov 
v tej zvezi ;

5. tehtno in široko podporo slovenskemu šolstvu, kul
turi in prosveti, upoštevajoč dejstvo, da je fašizem 20 let pre
prečeval njihov razvoj ;

6. pravilno in demokratično zastopstvo slovenskih ljudi 
v vseh državnih in javnih ustanovah in uradih na mešanih 
področjih ;

7. široko demokratično nadzorstvo nad slovensko radij
sko postajo, ki naj postane sredstvo razvoja našega ljudstva, 
ne pa sredstvo širjenja mržnje in razdvajanja;

8. ustrezna finančna sredstva za gospodarski razvoj slo
venskih zaostalih področij, v prvi vrsti Slovenške Benečije;

9. politiko priznavanja obstoja avtohtonega slovenskega 
prebivalstva v Slovenski Benečiji in iz tega sledečega ravna
nja za preprečitev nadaljnje asimilacije in raznarodovanja;

10. priznanje partizanov, deportirancev, internirancev in 
političnih obsojencev slovenske narodnosti kot borcev proti 
fašizmu in nacizmu;

11. izdajo zakona, ki naj prepreči narodnostno mržnjo 
in šovinistične izpade;

12. poglobitev stikov med Italijo in Jugoslavijo, med de
želo Furlanijo-Julijsko krajino in Socialistično republiko Slo
venijo s priznanjem posebne vloge slovenske narodne manj
šine v Italiji in italijanske narodne manjšine v Jugoslaviji v 
tej zvezi ;

13. prenehanje z vsemi lažigospodarskimi ukrepi, ki 
skrivajo namen asimilacije in raznarodovanja slovenskih kra
jev in ljudi.

Ta svoj poziv predlagamo v proučitev tudi političnim 
silam in strankam, ki delujejo na slovenskem področju, ter 
silam in strankam, ki se sklicujejo na načela demokracije in 
antifašizma, zato, da se o njem izrečejo in da o njem z nami 
razpravljajo.

Za uresničenje teh ciljev kličemo slovenski komunisti, 
izvoljeni predstavniki v Italiji na boj slovenske množice.

Istočasno kličemo slovenske ljudi na vključitev v vse
splošen boj, ramo od rami z italijanskimi demokratičnimi, 
antifašističnimi in socialističnimi silami za novo vladno veči
no, za spremembo razmer v Italiji v smeri svobode, demo
kracije in socializma.

Doberdob, 2. maja 1965
SLOVENSKI IZVOLJENI PREDSTAVNIKI 

NA LISTAH KPI

Reševanje slovenskih problemov spada v okvir splošne borbe za 
demokratizacijo dežele - Ideali osvobodilne borbe so še vedno aktualni
DEŽELNI KOMITE K.P.I. za 
Furlanijo-Julijsko krajino je skli
cal v nedeljo, 2. maja v Dober
dobu sestanek slovenskih izvo
ljenih komunistov iz vse dežele. 
Poleg županov, deželnih in po
krajinskih svetovavcev so se se
stanka udeležili tudi številni ob
činski svetovavci. Navzoči so bi
li še : deželni sekretar KPI Ba- 
cicchi, načelnik komunistične 
skupine v deželnem svetu Pel
legrini, poslanka Bernetičeva, go- 
riški poslanec Franco, načelnik 
komunistične skupine v trža
škem pokrajinskem svetu Col
li; delegacija Slovenske kultur
no gospodarske zveze, ki jo je 
vodil predsednik Race, predstav
nika Socialistične stranke prole
tarske enotnosti-PSIUP, Jercog 
iz Trsta in Černič iz Gorice in 
drugi tovariši. V imenu goriške 
federacije PSI je njen predstav
nik Waltrich poslal pismo, v ka
terem je izrazil željo, da bi se
stanek rodil pozitivne sadove.

Zasedanje je otvoril in vodil 
deželni svetovavec Jože Jarc iz 
Doberdoba. Ta se je v krajšem 
nagovoru spomnil 20-Ietnice o- 
svoboditve. Poudaril je, da se 
nekateri krogi spominjajo te 
važne obletnice kot dogodka, ki , 
ie že dosegel svojo dokončno 
fazo, s čemer pa se ni mogoče 
strinjati. Izrazil je protest proti 
prepovedi postavitve dvojezične- I

ga napisa na spomenik padlim 
partizanom v Miljah; ožigosal 
dejstvo, da se slovenski sveto
vavci v deželnem in pokrajin
skih svetih ne smejo posluževa
ti svojega jezika; da Slovenci 
niso zastopani v deželnih in dru
gih javnih organih ter podčrtal, 
da prav zato ni mogoče govo
riti o dokončni fazi osvobodil
ne borbe. Ta borba se nadalju
je, seveda v drugačnih oblikah

Glavni referat na tem sestan
ku je imel deželni svetovavec 
Karel šiškovič. Iz tega referata 
povzemamo naslednje :

«Sestanek izvoljenih komuni
stov je bd sklican v času, ko 
proslavljamo 20-letnico osvobo
ditve, zato ne moremo mimo, ne 
da bi se vprašali, kakšni rezul
tati so bili doseženi v obdobju 
zadnjih dvajsetih let. Če preso
dimo rezultate zadnjih dvajsetih 
let, pridemo do zaključka, da 
so ideali osvobodilne borbe še 
vedno aktualni, da so v veliki 
meri neuresničeni in da je za
to treba nadaljevati započeto 
borbo.

Čez nekaj dni bo poteklo eno 
leto odkar smo izvolili prvi de
želni svet. Do tega je prišlo po 
zaslugi dolgoletne in vztrajne 
bitke ljudskih množic vse de
žele.

Vsi vemo katere in kakšne so

politične sile, ki so se zoperstav
ljale ustanovitvi dežele. Opoza
rjali smo na dejstvo, da je usta
novitev dežele le' ena izmed etap 
za njeno pravo uresničenje in 
danes, eno leto po izvolitvi pr
vega deželnega sveta, vidimo, da 
se zopet nahajamo pred dvema 
političnima koncepcijama o de
želi. Po eni koncepciji je dežela 
samoupravna birokratska enota, 
po drugi koncepciji pa dežela kot 
avtonomni zakonodajni člen, ki 
v okviru države samostojno re
šuje svoje probleme. Od teh 
koncepcij izvira tudi delovanje 
političnih sil. Sile, ki so na vla
di dežele se držijo prve koncep
cije, kar pa pomeni onemoga- 
čiti vsako resnejšo, politiko, To 
ne prihaja samo do izraza, ko 
gre za splošna vprašanja, ki se 
tičejo deželne avtonomije, mar
več tudi ko gre za specifične 
probleme, med katere spadajo 
tudi problemi slovenske narod
ne manjšine v Italiji.

Dežela s posebnim statutom je 
bila ustanovljena prav zaradi ob
stoja slovenske narodne skupno
sti, ki živi v mejah te dežele. 
To je dejstvo, ki ga ne bi smel 
nihče zanikati in niti osporavati.

V bitki za deželo 'šmo se mi 
komunisti vedno držali načelne
ga stališča. To je vsem znano, 

(Nadaljevanje na 2. strani)

Prvi maj 1965 v Trstu

Prvega maja je bila v Trstu velika manifestacija. Osrednje delavsko zborovanje je bilo na Peruginije- 
vem trgu. Delavske manifestacije z govori sindikalnih voditeljev so bile tudi v Miljah, Križu, Nabre

žini, Tržiču in Gorici. Na sliki: zborovanje v Trstu.
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Sestanek v Doberdobu
(Nailaljevanje s prve strani) 

zato rc ne bomo sedaj ustavljali 
dalje pri tem vprašanju.

Sedaj ko je dežela s poseb
nim statutom ustanovljena se 
držimo določil ustave in poseb
nega statuta. Pred kratkim je 
na zahtevo vladnega predsedni
ka v 'adevo poseglo ustavno so
dišče. Z razsodbo, ki jo je izre
klo je osporavalo avtonomijo de
žele pri reševanju vprašanj slo
venske narodne manjšine. Sile, 
ki nasprotujejo avtonomiji de
žele skušajo sedaj preiti okvire 
ustave in onemogočiti pravo av
tonomijo dežele s posebnim sta
tutom. Te sile vsiljujejo koncep
cijo o vsemogočnosti države in 
centralizma, medtem ko se mi 
zavzemamo za pravo avtonomi
jo, ne samo v upravi, pač pa in 
predvsem pri reševanju vpra
šanj.

Vprašanje kompetenc je poli- 
tičnegtt značaja, je torej vpra
šanje avtonomije. Tudi zato 
smatramo razsodbo ustavnega 
sodišča, ki negira avtonomijo 
dežele s posebnim statutom, kot 
politično dejanje, mimo katere
ga ne moremo Pri tem pa ne 
moremo in smemo pozabiti dej
stva, da so bile določene sile, 
ki so zastopane v sedanji dežel
ni upi avi še pred ustanovitvijo 
dežele s posebnim statutom, 
proti avtonomiji in da so tudi 
sedaj na isti liniji. Te sile bi 
hotele reševati sproti določena 
vprašanja nekako polilegalno 
ali celo ilegalno, ne pa načelno. 
Mi so seveda s takimi pojmova
nji ne moremo strinjati.

Kakšna so torej vprašanja, ki 
jih je treba rešiti?

Predvsem ie pred nami splo
šni status Slovencev, naš jezik 
v vseh odtenkih, naše šolstvo, 
strokovno šolstvo še nose- 
bej, naša kultura in prosveta, na 
tudi naši politični, gospodarski 
in socialni problemi.

Nikakor se ne moremo zado
voljiti z drobtinicami, ki nam 
jih nudijo.

Slovenske problematike se ne 
more reševati s tem, koliko de
narnih sredstev bodo podelili te
mu ali onemu, če bodo izdajali 
ciklostdiran bilten ali z name
stitvijo par slovenskih uradni
kov.

Za pravilno reševanje sloven
skih problemov so potrebni e- 
notni nastopi sil. ki se zanima
jo za reševanje teh problemov. 
Toda poskusi, da bi to enotnost 
preprečili se cesto ponavljajo. 
Primer Nabrežine je zgovoren 
dokaz. A to je le eden izmed po
skusov.

Mi nismo proti sodelovanju 
tudi 7. italijanskimi katoliškimi 
silami na tem področju. Še več: 
pozdravljamo nekatere izjave, 
ki so piišle iz vrst teh sil. Žal pa 
moramo poudariti, da do sedaj 
ni še nihče šel dalje od izjav. 
Zato te sile opozarjamo, da na 
tak način ni mogoče reševati no
benega vprašanja.

Mi mislimo, da danes levi cen
ter ni niti za rešitev slovenskih 
problemov, pač pa samo za odlo
žitev reševanja teh problemov in 
poskus razbijanja enotnosti. Za
to je ludi za reševanje sloven
skih problemov nujno potrebna 
nova večina, ki naj bo širša od 
dosedanje; potrebna je enot
nost, ki naj bo večja od prejšnje, 
z antikomunizmom pa ni mo
goče napraviti koraka naprej. 
Tudi slovenski problemi se re
šujejo s komunisti in z nami se 
rešuje tudi vprašanje kompe
tenc deželnega sveta in deželne 
uprave. V novi in širši enotno
sti pa morajo dobiti krajevne 
ustanove, pokrajinske in občin
ske, veliko večji pomen.»

Zatem se je poročevalec do
taknil dokumenta o Slovencih, 
ki ga je vsedržavno vodstvo KPI 
sprejelo leta 1961. Poudaril je,

da je ta dokument še vedno ak
tualen, naglasil pa je potrebo, 
da bi ga izpopolnili. Pripomnil 
je še, da je bil sestanek v Do
berdobu sklican prav z namenom, 
da bi na njem proučili položaj 
m začrtali smernice za sestavo 
novega dokumenta KPI.

V nadaljevanju svojega refe
rata se je tovariš šiškovič do
taknil vprašanja odnosov s So
cialistično republiko Slovenijo 
ter naglasil potrebo po nadaljnji 
krepitvi medsebojnih odnosov. 
Poudaril je: «Mi moramo biti 
nosilci še večjih in tesnejših sti
kov s Slovenci, ki živijo v Ju
goslaviji, še bolj moramo pove
zati slovensko manjšino, naše 
dežele s slovenskim narodom, ki 
živi v jugoslovanski državi.» Po
udaril je tudi, da to ni ireden
tizem pač da potreba, ki izhaja 
iz nujnosti razvoja. «Ne more
mo pa biti za to, da bi mi da
jali lekcije bratom onstran me
je, kot si to zamišljajo nekateri 
krogi med Slovenci v Italiji.»

Zadnji del svojega referata je 
tovariš šiškovič posvetil vpra-

Tov. Karel šiškovič

šanjem, ki so združena s stvar
nostjo v Italiji. Med drugim je 
podčrtal :

«Nam Slovencem, ki živimo v 
okviru italijanske države, ne 
more biti vseeno, kdo vodi to 
državo, in ali so to reakcionarne 
ali napredne sile. Nam ne more 
biti vseeno, kdo bo imel glavno 
besedo pri reševanju ekonom
skih problemov, če bodo to mo
nopoli ali pa delovne množice 
in kakšno bo programiranje. 
Nam ne more biti vseeno kdo 
in kako bo reševal socialne pro
bleme in v kakšni meri jih bo 
reševal ; nam ne more biti vse
eno ali bo v Italiji zmagal so
cializem ali ne.

Tudi zato je potrebna dejan
ska in konkretnejša vključitev 
Slovencev v boj za reševanje 
vseh teh problemov. Oba mo
menta sta tesno povezana med 
seboj. V obeh je potrebna naj
širša enotnost Slovencev in pa 
najtesnejša povezanost z itali
janskimi demokratičnimi silami. 
Zato se moramo Slovenci aktiv
no vključiti v boj za ustvaritev 
nove večine v Italiji.»

Po govoru tovariša šiškoviča 
se je razvila diskusija. Sprego
vorili so: Tovariš Pellegrini, ki 
je pozdravil udeležence sestan
ka tudi v imenu komunistične 
skupine v deželnem svetu. Pou
daril je tudi, da so Slovenci v 
naši deželi dali velik delež v bo
ju za zmago demokracije in pro
ti fašizmu.

Goriška pokrajinska svetovav- 
ka Marija Selič je govorila o pro
blemu enakopravnosti Sloven
cev. Poudarila je, da smo Slo
venci v Italiji, kljub temu, da 
smo dali velik doprinos v boju 
za demokracijo in za novo re
publiko, še vedno v položaju

manjvrednosti, še vedno obsta
ja nerazumevanje s težkimi na
cionalističnimi posledicami. V 
nadaljevanju je govornica nagla
sila potrebo po okrepitvi delo
vanja komunistov med Sloven
ci in enotne politike o manjšin
skih problemih.

Poslanka Marija Bcrnetič je 
pozdravila udeležence sestanka v 
imenu komunističnih parlamen
tarcev. Poudarila je, da referat 
tov. šiškoviča vsebuje nove pozi
tivne elemente, s katerimi v ce
loti soglaša.

Sekretar komunistične mladi
ne za Goriško Zdravko Duca je 
prav tako naglašal potrebo po 
največji enotnosti pri reševanju 
slovenskih kulturnih in gospo
darskih vprašanj.

Tovariš Albin Škrk iz Nabre
žine je predlagal, naj bi v vseh 
večjih krajih poskrbeli za po
stavitev spomenikov padlim par
tizanom.

V imenu SKGZ je spregovoril 
njen predsednik Boris Race. Po
udaril je, da SKGZ visoko ceni 
vrednost dokumenta o sloven
skih vprašanjih, ki ga je vod
stvo KPI sprejelo leta 1961. Po
zdravil je sklep, da se ta doku
ment izpopolni. Izjavil je tudi, 
da je SKGZ vedno na razpola
go, da s konstruktivnimi razgo
vori prispeva, da bo dokument 
čim popolnejši.

Spregovorili so še : predstav
nika Socialistične stranke pro
letarske enotnosti Jercog in 
Černič in Andrej Jarc, župan iz 
Doberdoba, ki je v imenu občin
ske uprave pozdravil udeležen
ce sestanka ter voščil obilo u- 
speha.

Nato je govoril že deželni se
kretar KPI Silvano Bacicchi. 
Poudaril je, da sedanji položaj 
opozarja na velike nevarnosti tu
di za Slovence, da je zato po
trebna enotna borba vseh demo
kratičnih sil tako v deželi kot 
v državi.

Pred zaključkom sestanka je 
tov. Ado Slavec iz Nabrežine 
predlagal, naj bi s sestanka po
slali voščilno brzojavko tovari
šem v Sloveniji, ki ravno te dni 
proslavljajo 20-letnico ustanovi
tve prve slovenske vlade. Predlog 
so udeleženci pozdravili z dolgim 
aplavzom.

Na koncu sestanka je tov. ši
škovič prebral Poziv Slovencem 
v Italiji, ki so ga udeleženci se
stanka prav tako z aplavzom 
odobrili. Besedilo tega poziva 
objavljamo na 1- strani.

Predsedstvo sestanka v Doberdobu. Govori tov. Marija Selič

Pomen 9. maja
Mi sodobniki se moramo od

daljiti nekoliko od 9. maja 1945, 
da bi mogli razumeti vso svetov
no zgodovinsko važnost tega datu
ma. Celo sovražni evropski in a- 
meriški listi so večkrat izrekli pre
pričanje, da bi se v najboljšem 
primeru končala vojna na zapadu 
neodločno, če bi se Rdeča arma
da, potem ko je pognala sovražni
ka z ozemlja Sovjetske zveze, u- 
stavila na svojih državnih mejah.

Mi vemo, da je pojava letečih 
bomb na koncu vojne bila Nem
cem upanje na odlog. Že spomladi 
leta 1945 so se angleški reakcio
narji trudili na vse kriplje, da bi 
pokazali ootrebo sklenitve miru za 
rešitev Londona od popolnega pro
pada. To je bilo rečeno takrat, ko 
je bilo še vedno pet šestin nem
ških oboroženih sil vezanih na 
vzhodni fronti in ko so hitlerjev
ske tolpe vrgle geslo: ponovitve 
leta 1918 ne bomo nikakor dopu
stili.

Res je, ponovitev leta 1918 ni 
bila dopuščena, toda predvsem za
radi Rdeče armade.

«Ko se je Rdeča armada bližala 
Odri, sem sooznal, da smo zgubi
li vojno.» Tako je dejal Goering 
na niirnberškem procesu. V prime
ru nemške ozemeljske celovitosti 
na vzhodu bi ne vodil poraz Nem
čije na zapadu do resničnega po
raza, ker bi nemški imperialisti 
pričeli energične priprave za tre
tjo svetovno vojno. Toda Sovjetska 
zveza ni tega dopustila. Zlom hi
tlerjevskega imperija je postalo

dejstvo velike zgodovinske važno
sti.

9. maja 1945 je prenehala mòra, 
ki je težila Rusijo in Evropo ce
lih 75 let. Kakšne so pa bile nu
de, ki so oživljale kolovodjo ber
linskih roparjev in njihovih po
magačev ob njegovem zadnjem di
hu? Goebbelsovi in Hitlerjevi epi
goni ter njihovi tajni privrženci v 
Nemčiji in tujini so še danes polni 
nad, ki jih je izrazil Goebbels 23. 
aprila 1945 v zaklonišču «Reichs- 
kanzlei» naznanjajoč, da bodo iz
bruhnili spopadi med Rusi in A- 
merikanci.

Fašisti vseh vrst pa se morajo 
potolažiti vsled uničenja svojih 
bistvenih sil, sil hitlerjevske Nem
čije. Sovjetska zveza, ki Jer—resila 
človeško civilizacijo, se dviga kot 
trdnjava med ruševinami. Sedaj 
nas čaka ogromna odgovornost

Mi ne grozimo nobenemu, ne 
kažemo nobenemu pesti in niti z 
njo ne udarjamo po mizi, saj niti 
nimamo nobene potrebe, da bi 
udarjali s pestjo... Sprejemamo 
obletnico 9. maja najsijajnejši 
dan v naši zgodovini, ne samo s 
ponosom zaradi preteklosti, pač pa 
tudi kot zagotovilo za prihodnost 
in z zavestjo, da bomo postali vsa
ko leto močnejši in ščitili z vso 
čuječnostjo sadove naša neumrlji
ve zmage proti vsem napadom.

(Iz sestavka, ki ga je napisal 
sovjetski akademik E. Tarle in je 
bil objavljen L 1946 v «Krasnaji 
zvezdi»)

------ -------------- -------- ------- —------------

25 aprila 1965 so Rižarno v Trstu proglasili na nacionalni spomenik. Rižarno so nacisti spre
menili v krematorij, v katerem so sežigali protifašiste in partizane. Žal, so proslave v tem 
svetem kri 'ju izmaličili. Čeravno je bila večina žrtev slovenske narodnosti, niso uradni pred
stavniki spregovorili besede o Slovencih. Tudi škof, ki je maševal na kraju mucemstva - 
tokrat prvič - je pozabil da je po koncilskih holočbah slovenščina priznana kot obredni jezik. 

(Na sliki: Odstranjevanja ruševin leta 1945.)
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Delež primorshih Slovencev
v boju proti fašizmu

Seznam oseb, ki jih je obsodilo 
zloglasno posebno sodišče

ii.
Zaradi širjenja slovenskega ti

ska so bili 26. februarja 1930 
obsojeni 3 slovenski protifašisti 
iz Grahovega. Drole Franc je bil 
obsojen na 1 leto, Golob Franc 
na 1 leto in 8 mesecev in Šturm 
Ignacij na 2 leti ječe.

Leta 1929 se je kljub straho
vladi močno utrdilo komunistič
no gibanje na Goriškem, zlasti 
v tržiških ladjedelnicah. Ojači
lo se je širjenje glasila «l’Unità». 
Fašistična policija je prišla na 
sled in aretirala večjo skupino to
varišev. 29. aprila 1930 so bili 
obsojeni naslednji : Zavrtanik
Mario in Nardin Peter sta pre
jela vsak po 10 let in 9 mesecev 
zapora, Zgonik Anton 6 let, 
Žižmond Josip 6 let, Hrovatin 
Franc poldrugo leto, Vižintin An
ton 7 let in pol, Kovec Adalbert 
6 let, Jarc Danilo, Mavrič Teofil 
in Gorkič Emil, vsak po 4 leta 
ječe.

Dijaška Matica in politično 
društvo Edinost sta kliub pre
povedi še dalje razvijala svojo 
dejavnost ter podpirala revne 
dijake. Zaradi tesa so prišli pred 
posebno sodišče Bradamante 
Mihael, Lazarič Ivan Perkovič 
Viktor, Zmak Miro, Iveša Anton

POJASNILO — V nadaljevanjih 
pod naslovom : Delež primor
skih Slovencev v boju proti fa
šizmu so objavljene zaenkrat sa
mo tiste obsodbe, ki jih ie izre
klo posebno sodišče ( tribunale 
speciale). Toliko v pojasnilo ti
stim bravcem. ki so vprašali, ka
ko to, da niso bili v prvem se
stavku omenieni procesi, ki so 
se vršili v letih 1972-26. Kot je 
znano je bilo zloglasno posebno 
sodišče ustanovljeno leta 1927.

Urednik

in Vratovič Emerik iz Pulja. Ob
sojeni so bili na zaporne kazni 
od 3 do 12 let. Kukanja Angel iz 
Trsta je bil tedaj obsojen na 4 
leta ječe.

Leta 1930 je fašistična policija 
aretirala množico protifašistov. 
Med aretiranimi je bilo posebno 
dosti pripadnikov organizacije 
TIGR. Zloglasno posebno sodišče 
je tedaj prvič prišlo v Trst. 
Na monstruoznem procesu, ki se 
je zaključil 5. septembra so bili 
obsojeni :

Bevk Slavko na 5 let, Manfre
da Andrej na 10 let, Kerže Zofi
ja na dve in pol leta, Španger 
Alojz na 30 let, Štoka Vladimir 
na 20 let, Rupel Karlo na 15 let, 
Obad Ican na 10 let, Pertot Mi
roslav in Zahar Mario na 5 let, 
čač Lovrenc na 15 let, Kosmač 
Josip na 5 let in Kosmač Niko
laj na 25 let ječe. Na tem pro
cesu, ki je prešel v zgodovino 
pod imenom «bazoviški proces» 
so bili obsojeni na smrt Miloš 
Zvonimir, Bidovec Ferdinand, 
Marušič Franc in Valenčič Alojz. 
Vse štiri so 6. septembra 1930 ob 
'l'-43, ustrelili pri Bazovici.

«Osvobodimo politične jetni
ke», «Delavci, udeležite se stavke 
za izboljšanje mezd», «Dol s fa
šističnimi sindikati». Letake s ta
kimi gesli so leta 1930 širili tr
žaški komunisti. Izobesili so tudi 
nekaj rdečih zastav ter vršili 
propagando proti pripravam na 
vojno. Zaradi teh akcij je prišlo 
22 tovarišev pred fašistično po
sebno sodišče. Dne 4. februarja 
'931 so bili obsojeni: Malalan 
Riko na 8 let ječe, Staniša Matej 
'z Vižinade na 3 leta, Černe Pe- 
'er iz Trsta na 8 let, Daneu Al
bert na 5 let, Makor Josip iz

Milj na 2 leti, Sanič Karlo iz 
Sežane na 3 leta, Tence Martin 
iz Križa na 5 let, Wihelm Rudi 
z Opčin na 8 let.

Dva dni kasneje so bili obso
jeni še naslednji tovariši: Zerbo 
Silvester iz Dekanov na 3 leta 
zapora, Babič Valerij iz Milj na 
2 leti, Pečar Nazarij iz Kopra 
na 3 leta, Štefe Franc iz Kopra 
na 3 leta, Kariš Mario iz Trsta 
na 2 leti in Benčina Jordan iz 
Trsta na 2 leti.

Leta 1930 se je kljub številnim 
aretacijam in procesom povečala 
aktivnost komunistov na Pri
morskem. Tovariši so širili tisk, 
ki je izhajal v ilegali. Zbirali so 
se na sestankih, 1. decembra je 
bila stavka. Delavci so protesti
rali zaradi zmanjšanja mezd. Tu
di _v tržiski ladjedelnici so tova
riši širili letake, ki so pozivali 
delavce, naj odklonijo delovne 
pogodbe. Tiste, ki so imeli denar 
naložen v bankah so pozivali, naj 
ga dvignejo, ker se fašistična dr

žava nahaja na robu propada. 
Poziv je bil sprejet in iz Tržaške 
hranilnice je bilo dvignjenih 40 
milijonov lir hranilnih vlog. Za
radi vsega tega je fašistična po
licija imela mnogo «posla». Pred 
posebno sodišče je prišla večja 
skupina tovarišev. Med njimi so 
bili tudi : Štoka Bruno, obsojen 
na 5 let in 10 mesecev zapora, Ma
tjašič Mario, obsojen na 8 let in 
noi, Kumar Teodor, obsojen na 
1 leto, Marsič Alfred, obsojen na 
I leto. Ta obsodba je bila izreče
na 16. novembra 1931. En dan 
kasneje so obsodili drugo skupi
no tovarišev. Obsojeni so bili : 
Skedel Rudolf, Lakovič Viljem, 
Budin Ivan, Rudež Edvard, Pav
lič Vladislav, Pertot Rafael in 
Vodopivec Mario.

18. novembra 1931 je prišla na 
vrsto še tretja skupina tovarišev, 
v kateri so bili tudi: Krebelj An
ton iz Trsta, Marsetič Josip iz 
Milj, Lozej Mario, Godnič Igna
cij in Pahor Alojz iz Komna. Ob
sojeni so bili na zaporne kazni 
od 1 do 4 let.

Priredil MIRKO KAPELJ
(Nadaljevanje na zadnji strani)

Iz tržaške kulturne kronike

Simfonični koncert
orkestra Glasbene Matice 
v Kulturnem domu
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Fotokopija glasila Delo, ki je za časa fašizma izhaja/ v ilegali. 
Zaradi širjenja lista so bili nekateri komunisti obsoj.eni na več

let ječe

Simfonični koncert orkestra GM, 
ki je bil prejšnji teden v Kultur
nem domu, pomeni za vso našo 
manjšino pravi umetniški dosežek. 
Program, ki so ga izvajali orkestra- 
ši GM pod skrbnim vodstvom di
rigenta Oskarja Kjndra in z ruti
niranim solistom-violinistom Ro
kom Klopčičem iz Ljubljane, je bil 
vseskozi klasičen. Slonel je na treh 
velikih sinfoničnih skladateljih: 
Havdnu, Mozartu in Beethovnu.

Koncert je otvorila Mozartova u- 
vertura k open «La clemenza di 
Tito», kateri je sledil koncert za 
violino in orkester. V drugem delu 
pa smo slišali Havdnovo sinfonijo 
št. 104 v D-duru, kjer je prišel v 
veljavo predvsem prvi stavek «A- 
dagio-Allegro». Pri tem mislim, da 
je vredno omeniti oceno, ki jo je 
dal ugledni tržaški glasbeni kritik 
Giulio Viozzi, ki o koncertu pravi 
med drugim tole: «... Solist na tem 
koncertu je bil Ljubljančan Rok 
Klopčič, izkušen koncertni glasbe
nik in stilno čist in različen v iz
razu. Njegova glasbena umetnost 
sc je izkazala predvsem v gladki 
in napeti vdaji drugega dela Bee
thovnovega koncerta, zlasti pa v 
elegijskih delih tega koncerta. Ven
dar ni zaostal niti močen in živa
hen prijem zaključnega dela. Solist 
Klopčič, ki ga je izvrstno spremljal 
dirigent Kjuder, je dosegel velik 
osebni uspeh. V drugem delu smo 
slišali Haydnovo sinfonijo št. 104 
v D-duru, ki je bila jasno in pisa
no podana v zvenečih stopnjah. 
Poleg tega je razodela pomembne

zmožnosti orkestra in muzikalni 
značaj dirigenta».

Za zaključek bi rad dodal še ne
kaj misli. Najprej moramo pomi
sliti, da nastopajo orkestraši izklju
čno iz ljubezni do glasbe. (Neka
teri izmed teh so brezposelni, če
prav so izvrstni glasbeniki!) Prav 
zato ne pričakuje nihče da bi prejel 
kako materialno plačilo za svojo 
nesebično požrtvovalnost. Sami ve
mo, koliko stroškov ima GM za 
razne plakate, reklamo, prepisova
nje not, SLAE itd. Zato pa je sko
raj nemogoče misliti, da bi GM 
lahko honorirala svoje orkestraše. 
Prav zato bi morali vsi, zlasti na
predno misleči ljudje, oziroma ti
sti, ki se zavedajo bistvenega po
mena GM v našem kulturnem živ
ljenju, vsaj moralno podpreti to 
ustanovo. (Na žalost se je izka
zalo prav na zadnjem koncertu 
drugače.) Poleg tega pričakujemo 
od oblasti, da priznajo orkester 
GM za enakovrednega podobnim 
italijanskim orkestrom v Trstu. To 
bi bil pomemben korak za stvar 
medsebojnega spošstovanja in ce
nitev kulturnih vrednot naše manj
šine. Če vzamemo v poštev že sa
mo dejstvo, da je bilo na zadnjem 
koncertu GM prisotnih nad 140 Ita
lijanov, moramo pozitivno ugoto
viti, da povezuje ta orkester dve 
kulturi na našem ozemlju.

Glasbena Matica je lahko pono
sna, da ima tak ansambel, ki dela 
čast njej in našemu narodu.

S. V.

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo ooooooooooocoooooooooooooooo

Mladina in Odporniško gibanje
(Pismo slovenskega univerzilefnega šfudenla)Ko so pred dnevi uradne obla

sti oddale tržaškemu prebival
stvu narodni spomenik Rižarne 
sem sklenil, da se ne bom ude
ležil «proslave», ker je ta folklor
nega značaja. Pozneje sem zve
del, da tistega dne ni bilo mno
go mladine. In ni mi bilo pre
več žal...

* it *

Kako gledamo mi, mladi na 
Odporništvo, na partizansko bor
bo? Prav gotovo ne kot na zgo
dovinska dogajanja, ki naj bi 
prišla že v legendarnost. Toda 
žal. marsikdaj mladina ne gle
da na odporniško delo niti v tej 
luči. Čemu? Ker je ne pozna, 
ker se ji zdi strašno daleč, ker 
jo je postavila v muzej! In v ! 
muzej jo ni postavila prostovolj
no. temveč zato, ker ji niso dali 
nikoli razumeti kaj je bilo v re
snici odporništvo. Komu je pač 
pripovedoval oče ali kak drug 
sorodnik o legendarnih dnevih 
borbe, in to mu je vlilo osebni 
ponos, ki se je pozneje oboga
til še s spoznanjem pravih vre
dnot odpora.

Toda koliko je teh? Velika ve

čina mladine pa odpora ne do
življa v svoji notranjosti temveč 
samo podzavestno, ker je o tem 
slišala govoriti, ker je to pač del 
politične usmeritve določenega 
mladinca, ki je naprednih idej in 
se zaveda, da je antifašist, ker 
je antireakcionar. Antifašizem 
danes = antifašizem včeraj. Iz 
tega istovetenja se torej pridru
ži megleni naprednosti «moder
nega mladinca» tudi «odporni
ško» čustvo.

Toda moremo pri tem delu 
moderne mladine govoriti o re
snično doživetih čustvih? Mislim, 
da prav gotovo ne, saj je ta na
prednost v veliki meri samo 
prazna retorika.

Drugi je del mladine, ki čuti 
nekaj za preteklost odporništva 
iz narodne zavednosti.

Velik je pa tudi del mladine,

| je mnogo mladincev, ki doživlja
jo ideje Odporništva, toda na 
drug način kakor starejši, ki so 

to ne služi za druge cilje, ki so j borbo doživeli.
političnega značaja.

Kdo nosi za tako brezbrižnost 
levji del krivde? Prav gotovo naj
večji del nosi šola. Zakaj? Ker 
je šola ozko razredniškega zna
čaja in hoče ustvariti kvalifici
rane delavce, tehnike in podložne 
uradnike, ne pa ljudi, ki znajo 
uporabljati svojo lastno glavo in 
prosto izbirati svojo pot in me
sto v družbeni dejavnost. V taki 
šoli ni prostora za Odporništvo. 
Nič politike v šolah! se glasi ge
slo šolnikov. Reči pa bi morali: 
čimmanj resnice, čimveč n:akcio- 
narnega kvalunkvizma v šolah! 
In tako se vzgaja mladine, ki ji 
ni dano poznati zgodovino dru
ge svetovne vojne, posebno pa 
ne tistega dela, ko je ljudstvo 
vzelo v svoje roke zgodovino in 
jo krojilo po svojih pot ribah in 
ne kakor bi mu jo natekovali

misli, da so ideali njihovih ' gospodar, direktor in general.
«starih» breme 45.leta, ki danes 
niso več v modi in bi bilo naj
bolje, da se jih pozabi, razen če

Do tu je bilo naštevanje kaj 
pesimistično, toda ne smemo se 
zaslepiti. Dejstvo je namreč, da

Kaj pomeni za to mladino, za 
nas, Odporniško gibanje? Če ga 
pojmujemo kakor zaključeno 
zgodovinsko dejstvo, kakor frazo, 
ki lahko služi za ogretje poslu- 
šavcev na volilnem zborovanju, 
kot lep obesek, tedaj ne pred
stavlja nič, tedaj ga ne občuti
mo, nam je tuje. To pa zato, ker 
smo spoznali da je Odpor splošna 
vrednota, da je izbira, ki jo člo
vek izvrši v vsakem trenutku, 
kadar se mu postavlja alternati
va: živeti oportunistično ali se 
boriti, ostro boriti za ideale, za 
cilje, ki si jih postavi.

Odporništvo porodi spoznanje, 
da je v ljudskih, delavskih mno
žicah moč, ki je ni mogoče pod
cenjevati in te moči ne more 
streti noben sovražnik, ne voja
ški ne razredni, pa najsi razpo
laga že s tako sodobnimi sred
stvi.

Odporništvo pomeni povezavo 
STOJAN SPETIČ 

(Nadaljevanje na zadnji strani)
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Prepoved odkritja spomenika v Miljah tolmačimo 
kot hudo žalitev Odporništva in predvsem spo
mina padlih partizanov slovenske narodnosti

Dvajsetletnico osvoboditve so 
proslavili po vseh večjih krajih na
še dežele. Poleg proslav, ki jih je 
priredila partizanska zveza ANPI 
so bile še proslave, ki so jih pri
redile sekcije naše partije in ne
katera prosvetna društva. 25. apri
la so na spomenike padlih parti
zanov položili vence.

Tudi občinske uprave so počasti
le spomin padlih in proslavile ob
letnico osvoboditve. Občinski sve
ti na podeželju so imeli slavnostne 
seje.

Dolinska občinska uprava je pri
redila na predvečer praznika po
sebno svečanost v Boljuncu, na 
katero so bili povabljeni tudi pred
stavniki krajevnih oblasti. Na pri
reditvi, ki ji je predsedoval župan 
Lovriha, sta govorila bivši garibal
dinski komandant Silvano Bacic- 
chi in Mirko Kapelj. Nastopila sta 
pevska zbora iz Boršta in Doline. 
Na sporedu so bile tudi priložno
stne recitacije, ki so jih podali u- 
čenci slovenske in italijanske šo
le. Recitirali so: Valter Žerjal, Pa
vel Sancin, Ermanno Gerii, Veliak 
Fabio, Divna Sancin, Mario Čuk 
in Boris Pangerc. Prireditev sta 
zaključila združena pevska zbora 
s partizanskima pesmima Koman
dant Stane in Pesem 14. divizije.

Tudi v Velikem Repnu je bila 
isti večer kulturna prireditev v po
častitev 20-letnice osvoboditve. Na 
prireditvi so sodelovali vaški reci
tatorji in pevski zbor.

V Nabrežini so na praznik 25. 
aprila po slavnostni seji občinske
ga sveta imenovali trg pred žu
panstvom po padlih za svobodo.

Zelo posrečene prireditve v po
častitev 20-letnice osvoboditve so 
organizirala tudi prosvetna dru
štva v Podlonjerja, kjer je nastopi
la godba iz Trebč in Gropade, pri 
Sv. Ivanu, kjer je nastopil pevski 
zbor Vesna iz Križa in na Prose
ku, kjer so nastopili domači pevci. 
V Podlonjerju je govorila poslan
ka Bemetičeva, pri Sv. Ivanu Jože 
Koren, na Proseku pa Boris Race.

Poleg omenjenih prireditev so 
bile še druge. Prostor nam žal ne 
dopušča, da bi tudi v njih poro
čali.

Osrednja proslava 25. aprila je 
bila v Miljah, kjer je bilo na spo
redu tudi odkritje spomenika pad
lim partizanom iz vse miljske ob
čine. Na žalost je odkritje spome
nika prepovedala višja oblast. To 
je storila zato, ker je na spome
niku tudi slovenski napis. Zato se 
ie proslava v Miljah spremenila v 
protestno demonstracijo.

Vsa napredna protifašistična jav
nost je to nesmiselno prepoved 
ostro obsodila. Proti niej so pro
testirali tudi v občinskih, v pokra
jinskem in v deželnem svetu. Ko
misarju Mazzi so ta teden poslali 
številne proteste tudi bivši parti
zani in raznih krajev dežele.

Bivši partizani in aktivisti osvo
bodilnega gibanja na Opčinah so 
na proslavi, ki je bila 30. aprila, 
odobrili protest, v katerem je reče
no, da je prepoved dvojezičnega 
napisa na spomeniku v Miliah v 
nasprotju z določbami republiške 
ustave ter z ideali svobode in de
mokracije. Podpisniki protesta za
htevajo odstranitev dosedanjih o- 
vir in naj se omogoči, da bodo 
v Miljah odkrili spomenik z dvo
jezičnim napisom.

Proteste s podobno vsebino so 
noslali tudi iz številnih drugih kra
jev.

Istočasno prejema sekcija ANPI 
v Miliah številne izraze solidarno
sti. Solidarnostno nismo so posla
li tudi komunisti iz Barkoveli. V 
njem je rečeno, da prepoved od

kritja spomenika predstavlja hu
do žalitev ne le za Slovence tem
več tudi za prave italijanske de
mokrate, «Barkovljanski komuni
sti — tako je poudarjeno v pismu 
— bodo storili vse, kar je v nji
hovih močeh, za zmago idealov, 
zaradi katerih je žrtvovalo svoje 
življenje toliko slovenskih in ita
lijanskih partizanov.»

Tu omenjamo le dve pismi, a 
lahko bi jih omenili mnogo. Vse
kakor pa želimo poudariti, da je 
prepoved odkritja spomenika z 
dvojezičnim napisom demokratič
na slovenska in italijanska javnost 
sprejela z velikim ogorčenjem.

Senator Vidali je, ko je izvedel 
za prepoved, poslal ministrskemu 
predsedniku in pristojnim mini
strom pismo, v katerem ostro pro
testira, obenem pa zahteva preklic 
prepovedi ter dovoljenje, da se od
krije spomenik z dojezičnim na
pisom.

Poslanka Marija Bernetič je prav

tako protestirala pri pristojnih mi
nistrstvih v Rimu ter zahtevala 
razveljavitev prepovedi, ki so jo 
izzvali nacionalisti in protisloven
ski šovinisti. Ta prepoved žali Slo
vence, ki so toliko žrtvovali v pro
tifašističnem in protinacističnem 
boju.

Tudi v deželnem svetu so ko
munistični svetovavci ogorčeno 
protestirali proti prepovedi odkri
tja spomenika, na katerem je tu
di napis, ki so ga govorili padli 
partizani. Protest proti prepovedi 
in zahtevo, naj se ta odstrani, so 
podpisali svetovavci Pacco, Bacic- 
chi, šiškovič, Sema in Pellegrini.

Tudi druge politične skupine in 
zlasti slovenske organizacije so o- 
stro obsodile krivično in žaljivo 
prepoved. Naj na tem mestu ome
nimo še govor, ki ga je imel v tr
žaškem občinskem svetu predstav
nik Slovenske liste er. Simčič, ki 
med drugim dejal, da se ukrepi, 
kakršnega so uveljavili v Miljah, 
zdijo kot nalašč samo, da bi podrli 
prizadevanja za odpravo naciona
lizma ter vzpostavili ozračje zau
panja.

S proslave 20-Ietnce osvoboditve v Boljuncu

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

V počastitev spomina
David Pescatori

4. maja letos bi bil tovariš Davi
de Pescatori dopolnil 37 let življe
nja. Žal, se njegovega rojstnega 
dne letos nismo mogli veseliti. Z 
žalostjo v srcu smo se spomnili 
tragično preminulega tovariša in 
mislili na veliko vrzel, ki je nasta
la v naših vrstah zaradi njegove 
prerane smrti.

V počastitev spomina pokojnega 
so darovali vdova Marica, oče in 
sestra 5.000 lir za sklad KP.

Ota Dušan
Ota Dušan iz Boljun- 

ca. aktivist in partizan, 
je padel v boju na O- 
strožnem brdu 5. januar
ja 1945.

V počastitev njegovega . 
spomina daruje tov. Pe
pi Ota 1.500 lir za Delo.

Ivan Sulčič
Pred enim mesecem je umrl tov. 

Ivan Sulčič iz Križa. Lanskega de
cembra ga je doletela huda pro
metna nesreča. Od takrat se ni 
več opomogel. Po treh mesecih in 
12 dni hudega trpljenja je iz
dihnil

Ivan Sulčič se je rodil v Križu 
leta 1926. Ko je bil star 5 let je

Proslava v Zgoniku
Zgoniška občinska uprava bo pri

redila v nedeljo 9. maja slovesno 
proslavo 20-letnice osvoboditve. Ob 
9,30 bo župan v «spremstvu občin
skih odbornikov položil vence na 
nomenike padlim partizanom, ob 

10. uri bo v Zgoniku maša zaduš- 
nica za padle in žrtve, ob 10,45 bo 
slavnostna seja občinskega sveta, 
ob 11. uri pa bo proslava na pro
stem pred županstvom, na kateri 
bosta sodelovala pevski zbor Salež- 
Zgonik in godba s Proseka.

Trnuljčica 
v Kulturnem domu
Slovensko gledališče v Trstu 

(Kulturni dom) ima na sporedu 
danes 7. maja ob 18. uri in jutri, 
v soboto 8. maja ob 18. uri igro 
v treh dejanjih Trnuljčica.

Ostale ponovitve Trnuljčice bo
do v torek, sredo, četrtek in pri
hodnjo soboto ob 18. uri.

Na splošno željo občinstva bo 
gledališče ponovilo Veliki sloven
ski pasijon v nedeljo, 9. maja 
ob 17. uri.

Prodaja stopnic pri blagajni Kul
turnega doma vsak dan od 11. do 
14. ure ter eno uro pred pričetkom 
vsake predstave.

Mladinska štafeta 
osvoboditve

Na pobudo športnega združenja 
«Bor» se je sestal pripravljalni od
bor predstavnikov organizacij slo
venske mladine z namenom, da pri
pravi proslavo dvajsetletnice od
pora. V ta namen bo slovenska 
mladina organizirala vrsto proslav, 
ki jih bo povezovala štafeta po vsej 
deželi, kjer živi slovenska manjši
na. Proslave se bodo razvrstile s 
pričetkom v Kanalski dolini od 26. 
do 30. maja, ko bo na Bazovici za
ključna proslava.

Ob tej priliki pozivamo že sedaj 
vse zavedne Slovence naše dežele, 
da se proslav odeležijo dn pripo
morejo po svojih močeh k dobre
mu uspehu celotne pobude.

looooooooooooooooooooooooooo

izgubil očeta. V času fašizma je 
bilo življenje trdo za vse zavedne 
delavce in posebno še za Slovence. 
Tudi tov. Sulčič je okusil te trdo
te življenja že v zgodnji mladosti. 
Ko je bil star 16 let so ga odpe
ljali v posebni bataljon žalostne
ga spomina. Po padcu fašizma se 
je pridružil partizanskemu giba
nju. V sklopu V. prekomorske bri

gade se je bojeval na Korčuli v 
Dalmaciji in v Liki. Leta 1945 se 
je vrnil domov.

Prerano umrli tovariš Sulčič je 
bil skrben in delaven človek, za
veden slovenski delavc. Kot take
ga bomo ohranili v lepem spo
minu.

Ob obletnici zmage nad nacifa- 
šizmon počastimo spomin padlih 
borcev za svobodo.

Nastop gojencev 
šole Glasbene Matice
šola Glasbene Matice v Trstu 

priredi v nedeljo, 16. maja ob 17. 
uri v Kulturnem domu javen na
stop gojencev s sodelovanjem 
mladinskih pevskih zborov iz Tr
sta, Opčin, . Proseka-Kontovela, Na- 
brežine-Devina in harmonikarskega 
zbora.

Vljudno vabljeni!

Mednarodno srečanje 
v Rovinju

Zveza mladih komunistov v Trstu 
vabi na mladinsko srečanje, ki bo 
13. junija letos v Rovinju. Prijave 
sprejemajo mladinski krožki na 
Opčinah, v Trebčah, Križu, Sale- 
žu, Proseku, Ricmanjih, Podlonje
rju, Barkovljah, Rojanu, Miljah, na 
Vrdelci (krožek Pisoni), pri Sv. A- 
ni in na sedežu federacije v Trstu, 
ul. Capitolina 3 (telef. 44-046 in 
44-047).

Nadaljevanje
Delež Slovencev

5. dicembra 1931 se je zaklju- I 
čil takoimenovani «mali proces» 
proti Slovencem iz Julijske kra
jine. Obsojenci so v glavnem 
pripadali skupinam, ki so bile 
sojene že leto prej na takoj ime
novanem «bazoviškem procesu». 
Pred sodišče je prišlo 30 obto
žencev. Obsojeni so bili: Lenar
dič Ivan iz Kojskega (6 let), Je
linčič Zorko iz Bovca (20 let), 
Sfiligoj Avgust iz Bobrovega v 
Brdih (10 let), Frančeškin Hilarij 
iz Rihemberga (5 let), Rutar An
ton iz Tolmina (10 let), Logar 
Srečko iz Idrije (4 leta), Lužnik 
Jernej iz Tolmina (5 let), Miha
lič Matej (5 let), čač Vincenc 
(5 let), Mihalič Alojz (5 tet), 
Fonda Karlo (5 let), čač Angel 
(2 leti in 6 mesecev), Škerlj An
gel (5 let), Petaros Viktor (5 
let). Zobec Anton (5 let), Miha
lič Matej, mlajši (5 let), vsi iz 
dolinske občine.

(Se nadaljuje)

Pismo študenta
in enotnost v borbi, političnega 
in sindikalnega značaja.

Odporništvo pomeni angažira
nost v velikih izbirah, ki stoje 
pred človeštvom: izbira miru, 
svobode zasužnjenih narodov in 
razredov, rešitev odtujitve od člo- 
večanstva, ki jo povzroča tehno
loška revolucija, kateri ne sledi 
tudi družbeno gospodarska revo
lucija, ki zahteva spremembo 
struktur, pojma človeškega de
la, odnosov med spoli ipt.

Odpor je torej način, način 
borbe in je zaradi tega v deja
njih in ne v besedah.

Mladina se zaveda, da je bil 
storjen velik korak, ko se je la
hko zbrala v dvorani trgovske 
akademije in učiteljišča na sku
pni proslavi, na kateri je ravna
telj Turina jasno povedal, da so 
ideali odporništva nedovršeni in 
torej sodobni. (Toda hkrati se 
tudi zaveda da se odporništvo, 
m. od nor nadaljuje na tistih šo
lah. kier so se sramovali masov
nih proslav in so posamezni pro
cesorji po razredih proslavili in 
hkrati nakopali odporništvo.) I

Končno pomeni odporništvo 
del nepretrgane borbe slovenske 
manjšine za svoje pravice, ki naj 
ji omogočajo sožitje z večino, so
žitje v najširšem smislu.

Zato so ti ideali živi, ker so v 
Živih ljudeh, v mladini, v nje
nem delu, v njenih izbirah.

S tem duhom se, čeprav hote 
neprisoten na folklorističnih pro
slavah. klanjam spominu tistih, 
ki, so to spoznali, ko se še sploh 
rodil nisem.

DELO — GLASILO K.P.I. ZA SLOVENSKO NARODNO MANJŠINO — DIREKTOR: MARIJA BERNETIČ — ODGOVORNI UREDNIK: ANTON MIRKO KAPELJ —
UREDNIŠTVO IN UPRAVA: TRST. UL. CAPITOLINA 3 — TISK: TIP. RIVA, TRST, UL. TORREBIANCA 12


